

# 美丽都市的知性书写

——读刘茂才《丽都花艳》

■ 四川省社会科学院副院长、研究员  
李明泉

四川省社会科学院文学所所长、研究员  
苏宁

刘茂才先生有多重的文化身份——他既是一个领导,又是一个学者;同时,又有着深沉而细腻的文学素养,被看作一个用经济与文学对话的文化使者。这三种文化身份是刘茂才写作的语境及前提,也是他进行文学创作的文化渊源。由于特殊的经历,他为人为文都有内在的文化涵养自然发出的气质,可以看作一种“以天下为己任”的学人气质。他的两部文学作品有其自身的动机,更有广阔的背景,以知性写作见长。《丽都花艳》延续了《花舞丽都》的文学姿态与书写策略,呈现出“刘式”的智慧,艺术表达上以说理为归宿,言说方式中闪现着思想的火花,美学风格更为简洁含蓄。

## 一、“丽都”——容纳多重文化事件的叙事结构

作为《花舞丽都》的续篇,《丽都花艳》的叙事背景仍在一个名叫“丽都”的现代商业大都市展开。在刘茂才的笔下建构了一个可以容纳多重文化事件的叙事结构。“丽都”不同于传统小说叙事光怪陆离的欲望之都,虽然也有一些负面描写,但从整体看,丽都美丽、单纯,是女主人公卓娅依靠勤奋与善良赢得财富、身份与地位的人生舞台。在作者虚构的这座城市里,人际关系充满了帮助、体谅和理解。教授、卓娅、张敏、毛总、黎慕白等等,莫不如此。即使人与人之间出现了误会、猜忌与冲突,但温情与温馨的爱与友谊仍然将君临世间。显然,我们将此理解为作家价值观念与人性态度的艺术体现。与其说,这部小说真实再现了“丽都”客观存在的温馨人性,还不如说,它表征了作家温情脉脉的世界观和社会观——一位著名社会科学家关于中国人生存时代的价值构想与社会学蓝图。它以文学的形式成功表达了作者的文化精神与价值取向,为寻求现代转型提供精神家园。

## 二、人生智慧的知性书写

《丽都花艳》最值得解读的仍然是“教授”。他是一个知识渊博、充满现实感觉和人生智慧的文学形象。小说叙事话语以他的回忆展开,虽然故事聚焦于女主角卓娅,但事实上,教授是故事情节转换和人物命运发展的关键性因素。从叙事技巧上,故事多借助于人物对话来推进,其原因正缘于“教授”在小说中的重要性。这使小说从整体上呈现出一种寓知识性、学术性和教化性于一体的“知性因素”。正是在这个意义上,我称这部小说的叙事方式为“知性书写”。我们太多的人习惯于顺流而下的生活,忘却了生活的本来意义。“丽都花影”里的“教授”是清醒的,他不断反省、追问、深思。对自己,对社会,乃至对生命。可以说是一个中国当代学者的心灵独白。

小说写得流畅、率性,是一种随心随性的表达,其中不乏一些真实的、感性的风花雪月,但读者可以引起共鸣的不是具体的人和事,而是一种情绪和感觉的共鸣,那是另外一个层面的沟通和所得,看到的是文字,感觉到的是自己,这样才会有所得。作为社科院前院长和现实生活中知名的经济学家,作者通过人物对话来讲解、分析和阐述其哲学智慧、社会知识和人生经验。以他不平凡的人生经历,以他的身份诠释当代学人在中国现代转型过程中不断地挣扎、困惑、思考和历练的心路历程,希望与读者共享生命的意义、存在与价值。

从接受美学角度看,这使《丽都花艳》的叙事话语具有知识性和趣味性,从而会对读者产生直接的影响,起到学术研究和理论文章所起不到的社会普及作用。

# 刘茂才先生对科学学与人才学的贡献

■ 四川省社会科学院研究员 查有梁

1985年,世界杰出科学家冯元桢教授在美国加州大学圣迭戈分校对我说:“一听见邓小平先生讲要‘尊重知识,尊重人才’,我就对他肃然起敬,感到中国有希望。”我听了非常感动。“尊重知识,尊重人才”这是“改革开放”时代最具感染力的关键词。

1985年3月,在原四川省省委智力开发规划办公室的基础上,正式成立了四川省智力开发与专门人才研究所。一直到2001年该所才合并为四川省社会科学院的“科学学与人力资源研究所”,历经16年。它现在是管理学研究所。这16年的大部分时间里,刘茂才任所长,我任副所长。作为刘茂才先生的部下,我们一起从事研究工作,愉快而有成效。

刘茂才先生对科学学与人才学的研究有重大贡献。在四川省内,刘茂才先生是最先认识到“科学学”与“人才学”的价值,并大

# 求知风骨独傲雪 沧海本色能容天

四川省社会科学院刘茂才学术思想研讨会纪实



2013年11月15日上午9时,四川省社会科学院容纳两百余人的演讲大厅已经座无虚席,气氛热烈,来自人民网、新华网等媒体的记者们,显得渴望而兴奋;刘茂才学术思想研讨会在这一天正式举行,这里掌声起伏、高潮迭起。

研讨会由院长侯水平主持,参加者有来自西南财经大学、四川大学、成都理工大学、电子科大等高等学府的著名经济学家、教授,有应邀的社会各界嘉宾,有省社科院的领导、专家、学者和教授。

院党委书记李后强首先致辞。他说:“茂才先生是一位前瞻性、创造性的领导者和学者,学养深厚。他总是紧跟时代潮流,准确地踩着时代的节拍。作为‘科学社会地球观’的创立者,他强调要调整人与自然的关系,保证地球与人类的协调发展和经济社会环境的可持续发展。这是科学发展观本质性的问题,他很早以前就开始了研究。作为‘宏观智力论’的创立者,他在全国率先提出智力资本的概念,在我省几十年的智力开发和实践中得到了广泛运用,整整影响了两代人。他率先创立了‘中介论与相似论’的自有哲学体系,丰富和发展了马克思主义、毛泽东思想的认识论和方法论。茂才先生还是‘文化和经济整合论’的创立者。十多年前他提出

的整合一词,非常新鲜,在今天的改革中已经被广泛地应用。当然,他有影响的学术思想和贡献远不只这些。茂才先生作为一个学者,他的学术成果,既有学科交叉的整合性和创新性,又有复合思维的前瞻性和完整性。今天我们举办这个专场研讨会,谨此表达我们对茂才先生的敬重和热爱。”

著名经济学家、西南财经大学赵国良教授着重谈了四川省社会科学院在刘茂才先生引领下为改革开放做出的杰出贡献和刘茂才哲学思想体系中“中介论”的现实意义。其中,他把对刘茂才“中介论”的理解与认

识,变成了对现实实践最热切的呼唤。

接下来发言的有我国著名的经济学家林凌教授,四川省经济发展研究院院长、研究员王小刚,成都理工大学教授罗映光,省社科院副院长、研究员杨钢、李明泉,以及刘宝琪、查有梁、文兴吾等十余位院士、教授、研究员。既有学术研讨,又有美好回忆,更有由衷的祝愿。其间,不乏浪花插曲、经典瞬间。成都理工大学党委副书记、教授罗映光在发言前,深情地为刘茂才先生的八十寿辰献上了自己手书的寿字,并即席赋诗一首:桃李春风满园栽,长时为国育英才,八十春秋风更雨,化着春泥护花开。无独有偶,省社科院副院长、研究员李明泉在结束发言时,也奉上了自称“顺口溜”的诗句:求知风骨独傲雪,沧海本色能容天,不老青春诗情在,点亮星辰照群山。

而研讨会到此,笔墨韵事依然没有结束。与刘茂才先生同为省委省政府决策咨询委员会委员的省政府参事室原副主任刘杰没有准备发言,但他为老朋友送上了一份深情的礼物:一副自书的寿联——弄潮学海,信步浪头——并愿他“向天再借50年”,“耄耋青年再发青春最强音”。

于无声处听心音,心音当是手足情。(伏芝勇)

# 经济与历史文化视角的有机整合

——刘茂才先生对我国“民工潮”研究的卓越贡献

■ 四川省社会科学院副院长、研究员  
郭晓鸣

刘茂才教授作为一位具有跨学科、跨领域研究能力的资深专家,是一个多学科复合的专门人才,在多学科的互融与互补基础上体现出鲜明的整合创新性,是其长期学术研究中的重要特点,而对中国“民工潮”的研究是其将经济与历史文化视角有机整合的突出典型。刘茂才教授自1994年发表《略论“第三次浪潮”与走向东南亚——关于当代中国及四川民工潮的宏观思考》一文后,陆续从如何认识民工潮现象、民工潮与经济变革、西部大开发等角度对中国“民工潮”进行了持续研究。

首先,刘茂才教授从“民工潮”所展现的一系列重要数据中敏锐地洞悉了其对于市场经济变革的深远历史意义。刘茂才教授在对当时“民工潮”的规模、流向、就业结构、经济贡献等一系列重要数据展开深透分析基础上,深刻地指出了“民工潮”的历史意义:即“民工潮对古老中国大地的贡献,首先在于它带来了流动的现实和观念。”刘茂才教授特别强调,进城民工自身

观念与现状的变化、进步和改善,不仅对他们自身至关重要,而且对整个社会文化生活也至关重要。事实充分证明,刘茂才教授的这一判断是非常富有远见的。

其次,刘茂才教授非常形象生动地指出了“民工潮”所必然引发的一系列连锁性影响。刘茂才教授非常形象地指出:“从整体上来说,民工潮就像一只巨大的显像管,将流动的起始和终端、流动沿线、相关地区的各种有关问题揭示出来,同时也将民工潮运动自身以及各种深层次的问题揭示出来。”

再次,刘茂才教授深刻阐述了当代“民工潮”的历史联系。当代中国民工潮起于四川,绝非偶然。刘茂才教授从四川的历史和发展角度高度总结出了“三次浪潮”和新时代的“黄埔军校”等独到观点。一方面的,从历史的角度看,刘茂才教授把古代“南方丝绸之路”上的四川民工潮看作“第一次浪潮”,把湖广填四川的大规模移民运动看作“第二次浪潮”,将上世纪九十年代以来当代的四川民工潮称为“第三次浪潮”。从一种具有历史纵深感的眼光看来,深刻揭示

了三者之间发人深省的历史关系:它们既有走出去,又有走进来,它们呈现出相互“对流”的宏大历史景况。另一方面,从发展的角度看,刘茂才教授认为四川民工潮不仅冲出了四川盆地,而且也将冲出国门,向世界各地、特别是向东南亚地区挺进。就走向东南亚而言,刘茂才教授更形象地将民工走向东南亚的“桥头堡”——广州、深圳等沿海经济特区比喻为新时代的“黄埔军校”,民工在这一带的工作和生活,可以看作是进一步走向东南亚的大演习。

最后,刘茂才教授以更宽阔的视角强调了高度关注“民工潮”的重要性。在刘茂才教授看来,民工潮是当代中国艰难而伟大的变革中必然出现的事物,是市场经济的大潮中必然卷起的湍流。当我们从理论的高度对民工潮现象加以整体的认识时,我们首先必须看到它对当代中国改革开放和市场经济变革的诸多贡献,而对民工潮现象引发的问题,我们必须正视它们存在的必然性,同时坚定解决这些问题的信心。据此,刘茂才教授更是前瞻性地提出了高度关注“民工潮”的重要意义是推动市场经济前进的步伐。

之间存在着必然的内在联系。

刘茂才教授的又一项哲学新贡献,已问世的《第五次浪潮·幸福文明》一书,它既是《中介论与相似论》结出的又一硕果,也是与时俱进的新探索。刘茂才教授已经讲道,该书出版后要在人民大会堂作一些演讲,并且要搞得比较隆重。他说:“著书和生产商品一样,如果新产品没有一定的宣传,人们关注不到,更别谈接受了”,“社会大众的影响,也可以推动执政者进行改革、改革。”(蒲阳:《刘茂才将幸福与文明紧密联系在一起》,《西部广播电视台》2012年第6期)

幸福是个古老的话题,人们对幸福主题的兴趣已经有两千多年的历史。2012年3月,刘茂才教授在《西部广播电视台》杂志上发表论文《第五次浪潮·幸福文明浪潮》,并完成了题为“将幸福与文明紧密联系在一起”的访谈录,对“幸福文明到底包含哪些内容?”“为什么将幸福与文明紧密地联系起来,并将其总结为‘第五次浪潮?’”等问题逐一给出了答案。

# 不竭的探索

——从《中介论与相似论》到《第五次浪潮》

■ 四川省社会科学院学术委员会副主任、研究员 文兴吾

2010年,刘茂才教授76岁,从四川省社会科学院院长的岗位上离休已是第十个年头;《社会科学研究》2010年第5期发表了《在跨学科研究中整合思想创新理论——著名学者刘茂才教授访谈录》一文,其间概括了老院长的学术生涯实现的三次学科转型:第一次是由地质学家转型到哲学家,第二次是由哲学家转型到经济学家,第三次是由哲学家、经济学家转型到作家。这篇访谈录的最后,刘茂才教授讲道:“我要强调的是,其实我在所述领域内,只能说是一个刚入伍的新战士,我要永远保持一个新战士的心态,求新求异。追求完美,追

求最好,一直是我向往的目标,我要为此而追求,为此而奋斗,直到生命的最后一息,这就是我的人生观、价值观。”其间浩然正气,不由人不肃然起敬。今天读来,仍然令人感到荡气回肠。

1996年刘茂才教授出版的《中介论与相似论》一书,是一本重要的哲学著作。作者立足于当代科技进步和社会发展的前沿,统摄综合各交叉学科,从哲学理论的高度深入地论述了中介论、相似论以及过程论的客观性和普遍性,从而建构起了以中介论为主干,相似论、过程论为两翼的“哲学三论”理论框架。作者提出客观世界的一切都是互为中介的,同时也是互为相似的;中介的相似性和相似的中介性,可以看作是客观世界的普遍规律,反映这一规律的中介论和相似论

新,对于四川省人力资源的研究具有开拓性的意义。刘茂才先生不断拓展他的学术思想。单独撰写了《宏观智力论》《中介论》等更具有整体性和哲学性的学术著作。与此同时,刘茂才先生牵头负责组织了一系列重大课题研究。例如:《提高干部选拔工作透明度的理论与实践》,1990年获得四川省科技进步二等奖;《论西部企业队伍建设》,2004年获得四川省第十一届哲学社会科学优秀成果二等奖。

我们研究所的名称是“四川省智力开发与专门人才研究所”,并非只研究“专门人才”。在刘茂才先生的鼓励和支持下,我们研究所也注意研究“杰出人才”,包括古今中外的杰出人才,特别是我们四川省的杰出人才。例如,出版了《世界杰出天文学家落卜因》《杰出数学家秦九韶》《牛顿力学的横向研究》《恩格斯与物理学》《爱因斯坦与教育》《天才之道——西方思想史上的天才观》等等。

**国药准字H46020636**

**快克**  
复方氨酚烷胺胶囊

请在医生指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销